
Ляжачыя “паліцэйскія” з’явіліся каля 
навучальных устаноў г. Гарадка. Асфаль-
тавыя “паліцэйскія” з’явіліся на вул. К. 
Маркса, каля пачатковай школы, дзе хут-
касць руху абмежавана 40 км/г, а таксама 
каля Школы мастацтваў па вул. Леніна, 
дзе раней абмежаванняў хуткасці не было. 
“Паліцэйскія” з’яўляюцца асфальтавымі, але 
яшчэ не адпавядае нарматывам іх размяш-
чэнне. Адказныя службы не выканалі іх раз-
метку жоўтай эмаллю, што з’яўляецца аба-
вязковым патрабаваннем, як усталяванне 
папяраджальных знакаў і знака абмежаван-
ня хуткасці. Але гарадоцкім аўтамабілістам 
не прывакаць да такіх парушэнняў норм 
усталявання “паліцэйскіх”. Напрыклад, 

каля Гарадоцкай базавай школы такое аб-
межаванне руху гадамі не фарбавалася ў 
жоўты колер. Дарэчы, пасля закрыцця Га-
радоцкай базавай школы двух “паліцэйскіх” 
каля яе прыбралі.

Зараз у Гарадку размешчана шэсць 
“паліцэйскіх”, якія павышаюць бяспеку руху. 
Але ў Гарадку па ранейшаму няма ніводнага 
светлафора. Гэта сведчыць з аднаго боку 
аб не вялікай колькасці аўтамабіляў на яго 
вуліцах, а з другога боку на скрыжаванні 
каля універмага даўно пара усталяваць свет-
лафор. Бо на гэтым месцы час ад часу адбы-
ваюцца дарожна-транспартныя здарэнні.

Т. Гаражанка.

№ 11 (130), ВЕРАСЕНЬ 2011 ГОДА

Інфармацыйная культурна-грамадская газета Гарадоччыны 
Цытата нумара:

Они - экономисты, 
финансисты, знаете, до 
чего дошли? Они уже 
требуют освободить 
политзаключенных. 

А. Лукашенко, 
9.09. 2011Ня бойся!

Не стала выключэннем і першая 
палова 2011 года. ГРУП ЖКГ “Га-
радок” “заняла” другое месца па 
колькасці выпадкаў перавышэння 
ўсталяваных нарматываў дапуш-
чальных выкідаў забруджваючых 
рэчаў у водныя аб’екты. Саступілі 
нашы камунальнікі першанство 
калегам з Расон. Калі гарадоцкія 
камунальнікі перавышалі нор-
мы чатыры разы, то расонскія аж 
шэсць.

Усяго ж па Віцебшчыне дад-
зенае парушэнне заканадаўства 
выяўлена на 30 прадпрыемствах 
і арганізацыях, дзе адпаведна 
зафіксавана 48 гэтых выпадкаў. 
Як адзначыў старшыня абласно-
га камітэта прыродных рэсурсаў 
Руслан Вінакураў неабходна больш 
жорстка ставіцца да пастаян-
ных парушальнікаў экалагічнага 
заканадаўства, задзейнічаючы 
як дысцыплінарныя, так і 

адміністратыўныя рычагі ўплыву 
на нядбайных гаспадароў.

Дарэчы, ГРУП ЖКГ “Гарадок” па-
рушае экалагічнае заканадаўства і 
пры утылізацыі адходаў, смецця на 
Гарадоцкім палігоне. Як паказалі 
абследаванне гэтага палігона 
эколагамі, то сітуацыя на ім кры-
тычная. Не выконваюцца абавязко-
выя працы па ўтрыманню палігона: 
не праводзіцца падбуртоўка, па-
рушаецца абвалоўка, на пад’ездзе 

да палігона несанкцыянаваныя 
звалкі, не ажыццяўляецца вы-
манне другасных матэрыяльных 
рэсурсаў, адсутнічае тэхніка, 
аншлагі, абслуговы персанал, ма-
юцца выпадкі ўзгарання адходаў. 
Усё гэта сведчанне абыякавасці 
гаспадароў палігона да сваіх 
службовых абавязкаў, а таксама 
патуранне мясцовай улады гэтай 
нядбайнасці. 

Т. Гаражанка.

НОВЫЯ “ПАЛІЦЭЙСКІЯ”
На вуліцах Гарадка да першага верасня з’явіліся новыя ляжачыя “паліцэйскія”, 

якія мусяць садзейнічаць бяспецы дарожнага руху.

НЕАДЭКВАТНАСЦЬ

Беларусь перажывае зараз самы 
глыбокі крызіс за увесь час аб-
вяшчэння незалежнасці. На ва-
чах грамадства разбураны міф 
аб квітнеючай і моцнай Беларусі. 
Жыццёвы узровень грамадзян  
рэальна упаў у два разы, а ула-
ды амаль нічога адэкватнага не 
зрабілі, каб выправіць становішча. 
Толькі пасля шасці месяцаў валют-
нага крызісу па настойлівых пра-
пановах міжнародных экспертаў 
правялі гандаль валютай на рын-
кавых умовах. Курс даляра ў 8600 
беларускіх рублёў паказаў рэаль-
ны эканамічны стан  краіны. Гэты 
курс засведчыў аб дэвальвацыі 
больш чым у два разы белару-
скага рубля за 2011 год.  Белару-
ская эканоміка дэ-факта стала 
мізэрнай самай слабай сярод усіх 
краін Еўропы.

Улада, якая сама сябе прызна-
чае ўжо больш дзесяцігоддзя, не 
здольна вывесці краіну з глыбока-
га сістэмнага крызісу. Пры гэтым 
кіруючы рэжым мае нахабства 
абвінавачваць саміх беларусаў ва 
ўзнікшых цяжкасцях. Быццам бы 
не рэжым дзеля папулізма прад-
выбарных абяцанак  “купляў” га-
ласы пенсіянераў, бюджэтнікаў не-
адэкватным павышэннем пенсій 
і заробкаў у 2010 годзе. Быццам 
бы не рэжым заключыў Мытны 
саюз па якому мыта на імпартныя 

аўтамабілі для беларусаў стала  ў 
3-4 разы вышэй. Быццам бы не 
рэжым нічога не рабіў паўгода, 
каб стабілізаваць курс беларуска-
га рубля, каб ён быў рэальным, а 
не адміністратыўным. Быццам 
бы не рэжым адпусціў кошты на 
волю, што і фактычна прымусіў 
беларусаў на набыццё прадуктаў і 
тавараў у запас.

Але сярод усіх гэтых 
неадэкватнасцяў, якія сілкуюцца 
дзеяннямі кіраўніка краіны, 
найбольшае здзіўленне і абу-
рэнне выклікаў яго спіч наконт 
крэдытаў Міжнароднага ва-
лютнага фонду. Або, як сказалі 
б асобныя недасведчаныя 
пенсіянеры – адлуп палітыкам 
з МВФ. МВФ валодае вялікімі 
капіталамі, якія можа прадставіць 
краіне для  яе мадэрнізацыі, для 
эканамічных рэформ і г.д.. МВФ 
заснавалі вядучыя краіны За-
хаду, якія трымаюцца дэмакра-
тычных каштоўнасцяў. Сярод 
заснавальнікаў фонда няма ні 
Кубы, ні Венесуэлы, ні Мьямны, ні 
Паўночнай  Карэі і г.д.. Тэхнічныя 
пытанні па падрыхтоўкі вы-
дачы крэдытаў – адпаведнасці 
крэдыта мэтам фонда і удаклад-
ненне праграмы дзеянняў па па-
гашэнню крэдыта выконваюць 
кваліфікаваныя эканамічныя 
спецыялісты МВФ, якія працуюць 

з урадамі спансіруемых краін. Але 
на Беларусі спецыялісты МВФ 
пераканаліся, што ўсё вырашыць 
можа  толькі адзін чалавек, які 
з’яўляецца Адзіным  Палітыкам. 
І на ўзроўні выканаўчага  дырэк-
тарата фонда, які зацвярджаецца 
і падсправаздачны Радзе МВФ, 
склалася меркаванне, што гро-
шы фонда пайдуць на рэжым, а 
не беларускаму народу, калі заха-
ваецца сітуацыя  з палітычнымі 
вязнямі, калі захаваецца каманд-
ная эканоміка. Менавіта гэтую 
пазіцыю задэкларавалі ЗША і 
Еўрапейскі Саюз, якія кіруюць 
фондам, вызначаюць яго палітыку.

Таму здзівіла дзіцячая крыўда 
нашага кіраўніка, што эканамісты 
фонда выстаўляюць палітычныя 
патрабаванні. Быццам бы ён 
не ведае пра патрабаванні 
цывілізаваных краін вызваліць 
палітычных закладнікаў з іх 
рэабілітацыяй, каб пачаць якія не-
будзь перамовы з Захадам. Здзівіла 
дзіцячая непасрэднасць слоў аб 
тым, што судовая  сістэма краіны 
не залежна ад кіраўніка. Быццам 
бы цывілізаваны свет не ведае, 
што менавіта кіраўнік краіны 
“кваліфікаваў” мірны пратэст 
грамадзян супраць фальсіфікацыі 
вынікаў выбараў, як масавыя 
беспарадкі. А потым “незалеж-
ныя” суддзі давалі тэрміны па 

гэтаму артыкулу, не звяртаю-
чы ўвагі на адсутнасць зместу 
дадзенага артыкула ў дзеянняў 
дэманстрантаў. Здзівіла дзіцячая 
непаслядоўнасць выказванняў, 
калі перад педагогамі кіранік 
казаў аб неабходнасці сесці за кру-
глы стол, каб паглядзець адзін ад-
наму ў вочы, а перад журналістамі 
пачаў здзеквацца з апанентаў 
быццам ніхто і не чуў гэтых слоў. 
Быццам бы не ведае, што ЗША і 
еўрапейскія краіны пасля вызва-
лення палітычных закладнікаў па-
трабуюць перамоў наконт зменаў 
выбарчага заканадўства і павагі да 
праў чалавека, каб магчыма было 
беларускаму народу дэмакратыч-
на выбраць сабе ўладу.

Гэта неадэкватнасць паводзінаў 
кіраўніка краіны засведчыла яго 
няздольнасць кіраваць краінай, 
якая знаходзіцца ў глыбокім 
крызісу. Гэта засведчыла поўную 
адказнасць АП за тое, што адбы-
ваецца і будзе адбывацца ў краіне. 
У нармальнай краіне за падобнае 
падзенне жыццёвага узроўню гра-
мадзян галоўны чыноўнік даўно 
пайшоў бы ў адстаўку. І дзеля 
гэтага патрабавання беларусы 
павінны выйсці на вуліцы сваіх 
гарадоў. Выйсці, каб спыніць да-
лейшае жабрацтва.

Леанід Гаравы.

Лідэры сярод парушальнікаў

“ГАСЦІНЕЦ” У 
ІНТЭРНЭЦЕ

У 77 гадовага пенсіянера, зламаўшы дзвярныя 
запоры, скралі прадукты харчавання на зусім 
невялікую суму.

Здарэнне адбылося 6 верасня ў в. Палешына, 
дзе пражывае пенсіянер. Пры яго адсутнасці 
дома з 15 да 19 гадзін былі зламаны дзвярныя 
запоры і скрадзены прадукты харчавання на 
33 тысячы рублёў. Следча-аператыўная група 
Гарадоцкага РАУС папярэдне устанавіла, 
што гэтыя прадукты харчавання скраў 
пяцідзесяцігадовы аднавясковец пенсіянера, які 
хацеў паесці. У адносінах да рабаўніка ўзбуджана 
крымінальная справа па арт. 205 ч.2 КК РБ ў 
сувязі з пранікненнем у памяшканне. Дадзены 
артыкул прыдугледжвае розныя формы і тэрміны 
абмежавання свабоды.

Т. Гаражанка.
Паводле інфармацыі УУС Віцебскага 

аблвыканкама.

РАБАЎНІЦТВА 
ДЗЕЛЯ ЕЖЫ

У сувязі з праблемай размяшчэння 
газеты “Гасцінец” на партале http://
haradok.belarda.org/  наша газета стала 
будзе размяшчацца на партале http://
kamunikat.org/ , дзе зацікаўленыя 
грамадзяне могуць яе спампаваць 
са старонкі: http://kamunikat.org/
hasciniec.html, што у каталагу “Пэрыё-
дыка” для далейшага выкарыстання 

Мясцовыя эколагі кожны год фіксуюць парушэнні экалагічнага заканадаўства з боку ГРУП ЖКГ “Гарадок” па скідванню 
забруджваючых рэчаў у водныя аб’екты.

АБ’ЯВА
•	 Каб	 атрымліваць	 кож-

ны	 нумар	 газеты	 «Гасцінец»	
паведаміце	 рэдакцыі	 аб	 гэтым	 –	
зрабіце	бесплатную	падпіску.	Калі	
ўжо	не	жадаеце	атрымліваць	вы-
данне,	то	патэлефануйце	у	рэдак-
цыю.

•	 Рэдакцыя	 “Гасцінец”	
змяшчае	 бясплатныя	 абвесткі	
чытачоў	выдання.	Дзеля	размяш-
чэння	 абвесткі	 патэлефануйце	 ў	
рэдакцыю.

•	 Калі	парушаны	вашы	пра-
вы	спажыўца,	працаўніка,	то	даем	
эфектыўныя	 парады	 па	 абаро-
не	 права	 і	 пошуку	 бясплатных	
юрыстаў.	Звяртайцеся	на	адрас:	
Гарадок,	 вул.	 Галіцкага	 д.16	 кв.2	
ў	 кожны	 аўторак	 і	 чацвер	 з	 16	
да	 18,	 або	 на	 тэлефоны	 газеты	
«Гасцінец».

•	 Жадаючыя	 атрымаць	
у	 карыстанне	 беларускія	 кнігі,	
часопісы	або	іх	набыць	звяртайце-
ся	на	адрас:	Гарадок,	вул.	Галіцкага	
д.16	кв.2	ў	кожны	аўторак	і	чацвер	
з	16	да	18,	або	на	тэлефоны	газе-
ты	«Гасцінец».

•	 Рэдакцыя	 запрашае	
да	 супрацоўніцтва	 неабыяка-
вых	 грамадзян.	 Вашы	 навіны,	
паведамленні	 –	 нашая	 падзяка.	
Словам,	сувенірам.

МЕРКАВАННЕ РЭДАКТАРА

НАША ЭКАЛОГІЯ

БЯСПЕКА РУХУ

КРЫМІНАЛ

Аб’ява
Аператыўная інфармацыя аб падзеях 

Гарадоччыны і рэгіёна зараз па-беларуску 
і па-расейску з’яўляецца на новым 

Інтэрнэт рэсурсе: http://haradok.info
Стваральнікі інфармацыйнага партала 

запрашаюць неабыякавых грамадзян да 
ўзаемавыгаднага супрацоўніцтва.

Верасень прынёс розныя падзеі, якія вылучылі яго сярод іншых месяцаў. З’яўленне валюты ў абменніках, пачатак судо-
вага працэсу над “тэрарыстамі”, вызваленне 15 палітвязняў, “яскравы” адлуп кіраўніка краіны Міжнароднаму валютнаму 
фонду. І менавіта гэты “адлуп” прыцягнуў увагу сярод падзей верасня сваёй неадэкватнасцю.

БРАКАНЬЕРЫ АДКАЗВАЮЦЬ 
ПЕРАД СУДОМ

Судом Гарадоцкага раёна пакараны браканье-
ры, якія парушалі прыродаахоўнае заканадаўства, 
як пры паляванні, так і пры рыбнай лоўле.

У адносінах да грамадзяніна А. за незакон-
нае паляванне дзіка было прынята рашэнне аб 
пакаранні штрафам у 55 базавых велічынь з 
канфіскацыяй паляўнічага ружжа. Шкоду нане-
сеную прыродзе браканьер кампенсаваў дабра-
ахвотна да пачатку судовага працэсу. Аднача-
сова з гэтым адбыўся адміністрацыйны працэс 
у адносінах да грамадзяніна К., які на працягу 
года другі раз парушыў правілы рыбалоўства. 
Грамадзянін К. пакараны штрафам у 60 базавых 
велічынь з кампенсацыяй шкоды нанесенай пры-
родзе.

Л. Антонаў.
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РУСКІЯ ЕДУЦЬ, БЕЛАРУСЫ ВЯЗУЦЬ
Правальная эканамічная палітыка ўладаў 

прывяла да дысбалансу заробкаў і коштаў на 
тавары ў Расіі і Беларусі. Расійскі рубель, які 
па вясне каштаваў каля 100 беларускіх рублёў, 
зараз рэальна каштуе ўжо 290-300 беларускіх 
рублёў. Адпаведна рэальныя беларускія 
заробкі, пенсіі патаннелі ў 2-3 разы і зменшы-
лася пакупальніцкая здольнасць насельніцтва. 
Пры адсутнасці валюты – расейскіх рублёў, 
даляраў, еўра – у свабодным продажы вос-
тра ўзнікла праблема абаротных сродкаў для 
прадпрымальнікаў, якія набываюць тавар у 
Расіі. Правядзенне валютных таргоў на рын-
кавых умовах толькі зафіксавала рэальную дэ-
вальвацыю беларускага рубля, яго абясцэнь-
ванне амаль у тры разы. Гэты курс не можа 
палепшыць жыццёвы узровень беларусаў, а 
толькі канстатуе збядненне народа.

Дадзеныя працэсы нарадзілі дзве з’явы ха-
рактэрныя для часоў дзесяцігадовай даўніны. 
Беларускія прадпрымальнікі імкнуцца вывезці 
прадукты, прамысловыя тавары ў Расію, каб 
набыць валюту, а расіяне запаланілі памежныя 
гарады з мэтай набыцця прадуктаў і прамыс-

ловых тавараў. Гэтыя з’явы ў межах Мытнага 
саюза Беларусі, Расіі і Казахстана з’яўляюцца 
поўнасцю законнымі, бо саюз задэклараваў 
адкрытасць межаў, руху капіталаў і рабочай 
сілы.

Мытны саюз дзейнічае з 1 ліпеня, але бе-
ларусы спаўна адчулі яго негатыўныя наступ-
ствы ў дадзеных умовах. З паліцаў крамаў 
знікае мяса, вяленыя каўбасы. Ды і кошты 
іх у 70-100 тысяч сталі недасягальнымі для 
большасці беларусаў. Але гэтыя кошты значна 
ніжэйшыя за расійскія, асабліва калі ўлічваць 
рэальныя курсы абмену беларускага рубля. 
Вось і пачаліся гандлёвыя шопінгі з Расіі, якія 
найбольш актыўна адбываюцца ў выхадныя 
дні. Сотні машын, а з імі і аўтобусаў, з Расіі 
дэсантуюцца на Віцебшчыну. Напрыклад, 
давялося ў суботу пры паездцы з Гарадка ў 
Езярышча за 10 мінут руху налічыць 35(!) 
машын з расійскімі нумарамі, якія рухаліся ў 
глыб Беларусі. Карыстаюцца гэтымі умовамі і 
ініцыятыўныя беларусы, якія з базаў, крамаў 
з дапамогай сувязяў вывозяць танныя 
беларускія прадукты ў Расію.

Вынікам безадказнай, нізкаэфектыўнай 
палітыкі ўладаў стаў дэфіцыт пэўных 
прадуктаў на паліцах нашых магазінаў. 
Асабліва гэта датычыцца прадуктаў, кошты на 
якія рэгулююцца дзяржавай. Гэта датычыцца 
смятанкавага масла віцебскай вытворчасці, 
якога не знайсці ў крамах Гарадка ўжо некалькі 
дзён. Магчыма набыць берасцейскае з меншай 
тлуснасцю і адпаведнай якасці.

Выхадам з крызісу можа заняцца толькі 
ўлада, якую абярэ народ, а не прызначыць вер-
тыкаль. Існуючая ўлада па азначэнню не здоль-
на на рэформы, якія створаць паўнавартасны 
рынак. На гэтым рынку ўдзельнікі будуць аба-
ронены ў адпаведнасці з законам, а не па па-
няццях мясцовай вертыкалі, што злоўжывае 
пратэкцыянізмам “сваіх” прадпрымальнікаў. 
І толькі ў рынкавых умовах могуць стварыц-
ца канкурэнтаздольныя прадпрыемствы, дзе 
працоўныя, адстойваючы свае інтарэсы, бу-
дуць мець годныя заробкі. Гэты балючы шлях 
прайшлі нашы суседзі. Гэты шлях наканавана 
прайсці і беларусам. І чым раней, тым лепш.

Л. Гаравы.

Дадзеная Нацыянальная прагра-
ма прыдугледжвае хуткае развіццё 
ветраэнергетыкі ў краіне. За 2011-
2015 гады плануецца пабуда-
ваць 199-224 ветраэнергетычныя 
ўстаноўкі агульнай магутнасцю 
440-460 МВт. Дзеля ажыццяўлення 
гэтых планаў неабходна вылучыць 
амаль 900 млн. даляраў, з якіх па-
куль вылучана толькі 4 млн.

Далучэнне Беларусі да сусвет-
най арганізацыі па выкарыстан-
ню энергіі ветра неабходны крок 
па забеспячэнню энергетычнай 
бяспекі краіны, а таксама нясе 
значную экалагічную карысць. 
Праведзеныя даследаванні розы 
вятроў над Беларуссю засведчылі, 

што ў краіне маецца 1840 пляцо-
вак на якіх магчыма размяшчаць 
ветракі, здольныя вырабляць тэ-
арэтычна аж 1600 МВт пры гада-
вой выпрацоўцы электраэнергіі 
2,5 млрд. кВт/г. Гэта грунтуецца 
на тым, што на значнай тэрыторыі 
Беларусі сярэднегадавая хуткасць 
ветра вышэй 4 м/с, а пры гэтай 
хуткасці ветра энергаўстаноўкі 
эфектыўны.

На Беларусі першыя прамысло-
выя ветракі пабудаваны кітайскімі 
спецыялістамі на Наваградчане 
каля в. Грабнікі і адна з іх здольна 
выпрацоўваць 1,5 МВт. Вялікі ве-
траковы парк плануецца пабуда-
ваць ля в. Волма пад Менскам. У яго 

будаўніцтве зацікаўлены нямецкія 
інвестары, якія разлічваюць пры-
цягнуць каля 250 млн. даляраў 
інвестыцый з Еўрапейскага банка 
рэканструкцыі і развіцця.

Гарадоччына была ж першай 
пляцоўкай у краіне, дзе нямецкія 
інвестары на гуманітарнай аснове 
пабудавалі першы ветрак магутнас-
цю 250 кВт на асфальтабетонным 
заводзе. Зараз Гарадоччына разам з 
Лёзненшчынай зацверджаны ў На-
цыянальнай праграме, як пляцоўкі 
для будаўніцтва 25 ветракоў су-
марнай магутнасцю да 110 МВт. 
У нас найбольш перспектыўнымі 
месцамі з’яўляецца тэрыторыя 
Бычыхінскага сельсавета, дзе ля 

в. Загараны размешчана вышэй-
шая кропка Гарадоцкага ўзвышша 
на вышыні 263 м над узроўнем 
мора. Будаўніцтва ветрапарка ля 
Бычыхі надасць імпульс развіццю 
энергетыкі на Гарадоччыне, якая 
зараз сілкуецца ў асноўным 
мясцовымі відамі паліва. Гэта энер-
гетычны аб’ект можа выклікаць 
цікавасць у турыстаў як пры-
клад выкарыстання інавацыйных 
тэхналогій у энергетыцы.

Пытанне застаецца за “ма-
лым” – фінансавымі сродкамі для 
ажыццяўлення ветраных амбіцый. 
Міністр навакольнага асярод-
дзя Уладзімір Цалко адзначае, 
што гэта Нацыянальная прагра-

ма патрабуе значных фінансавых 
рэсурсаў, якіх дзяржава не мае. 
Выхадам з’яўляецца прыцягненне 
інвестыцый замежных партнераў. 
Але зараз гэтыя інвестыцыі 
пад вялікім пытаннем. Той жа 
Еўрапейскі банк рэканструкцыі і 
развіцця прыпыніў крэдытаванне 
дзяржаўных праграм на Беларусі 
пасля рэпрэсій уладаў супраць 
кандыдатаў у прэзідэнты, мірных 
дэманстрантаў у снежні 2010 г. 
Ды і Еўрапейскі Звяз, і ЗША ўвялі 
эканамічныя санкцыі супраць бе-
ларускага рэжыму дзеля вызвален-
ня палітычных вязняў.

Л. Гаравы.

Ветраныя амбіцыі

“ДАЦЗЫБАО” З’ЯВІЛАСЯ І Ў ГАРАДКУ

Пры пагаршэнні жыццёвых 
умоў, калі людзям трэба ўсё 
больш грошаў на харчаванне, 
а іх заробкі адназначна не па-
спяваюць за ростам коштаў, 
то аплата цяпла не можа быць 
на першым месцы па азначэн-
ню. І ў міжацяпляльны се-
зон працягваюць расці даўгі 
спажыўцоў за гарачаю ваду, 
якая пастаўляецца ў кватэры.

Кіраўніцтва Гарадоцкага 
прадпрыемства кацельных і 
цеплавых сетак палічыла мэ-
тазгодным усталяваць Дошку 

ганьбы ў Гарадку каля пра-
дуктовай крамы па вуліцы Са-
вецкай, каб аказаць грамадскі 
ціск на неплацельшчыкаў. 
У апублікаваным спісе 
даўжнікоў 66 прозвішчаў гра-
мадзян з Гарадка і Пальмінкі, 
якія па стану на 21 жніўня 
маюць доўг перад прадпрыем-
ствам больш 50 тысяч рублёў. 
Але гэта толькі вяршыня айс-
берга даўжнікоў, якіх зараз  на 
Гарадоччыне амаль 600 пры гэ-
тым 95 маюць запазычанасць 
большую за год. Пры гэтым 

асноўная колькасць грамад-
зян, якая трапіла ў мясцовае 
“дацзыбао” мае доўг менш 
200 тысяч рублёў – такіх 36. 
Самы вялікі доўг мае жыхарка 
Пальмінкі, які вышэй 2,3 млн. 
рублёў. Самыя вялікія даўгі па 
Гарадку менш мільёна рублёў. 
Відавочна, што большасць 
даўжнікоў магла б пагасіць 
свае даўгі бліжэйшым часам, 
калі б мела абяцаныя дзяржа-
вай заробкі. Але гэта не так.

Між тым, акра-
мя індывідуальных 

неплацельшчыкаў прадпры-
емства мае і юрыдычных 
даўжнікоў, якія вінаваты 
прадпрыемству значна боль-
шыя сумы, чым грамадзяне. 
Магчыма наступным нума-
рам “дацзыбао” стане спіс 
даўжнікоў арганізацый і 
прадпрыемстваў з указаннем 
іх кіраўнікоў, якія маюць доўг 
перад Гарадоцкім прадпрыем-
ствам кацельных і цеплавых 
сетак.

Т. Гаражанка.

Эканамічны крызіс, які працягваецца ў краіне, адрадзіў знікшую з’яву – прадуктовы шопінг. Асабліва яго адчуваюць 
жыхары памежных з Расіяй тэрыторый, у прыватнасці Гарадоччыны. На Гарадоччыне і нізкія заробкі, і вельмі блізка Расія.

Кіраўніцтва Гарадоцкага прадпрыемства кацельных і цеплавых сетак звярнулася да Дошкі ганьбы, каб паўшчываць 
індывідуальных даўжнікоў за свае паслугі. Дошкі ганьбы раней з’явіліся і ў суседніх раёнах Віцебшчыны.

БЕЛТА паведаміла аб тым, што з 1584 га 
плошчаў занятых у вобласці баршчэўнікам ба-
рацьба з ім вялася на 1537,1 га: скошана 1217,8 
га, пераараныя 181,7 га, апрацавана гербіцыдамі 
137,5 га. Адказнымі спецыялістамі быў узмоц-
нены кантроль за знішчэннем баршчэўніка на 
тэрыторыі Віцебскага, Гарадоцкага, Сенненска-
га, Аршанскага, Дубровенскага, Аршанскага і 
Бешанковіцкага раёнаў. Дзяржаўны кантроль за 
выдаленнем баршчэўніка таксама ўзмоцнены ў 
Браслаўскім, Глыбоцкім раёнах. 

І менавіта вынікам гэтай працы сталі “пе-
раможныя” лічбы барацьбы з баршчэўнікам 
на Віцебшчыне – на 97% тэрыторыі паспяхо-

ва змагаліся з біялагічным монстрам. Таксама 
рапартавалі мясцовыя ўлады аб тым, што паспя-
хова засвойваюць грошы мэтава выдзеленыя на 
барацьбу з баршчэўнікам. На Віцебшчыну было 
упершыню выдзелена 380 млн. рублёў мэтавых 
сродкаў для барацьбы з монстрам.

Але гэтыя бравурныя рэляцыі не адпавяда-
юць існуючым рэальнасцям, калі не па ўсіх за-
хопленых монстрам раёнах, то на Гарадоччыне 
дакладна. Баршчэўнік на Гарадоччыне гэтых 
рапартаў не баіцца і з кожнай расліны ў гэтым 
сезоне да 20 тысяч семян панясецца на новыя 
тэрыторыі.

Баршчэўнік Сасноўскага па раёну займае не 

менш 158 га і мае самы вялікі арэал распаўсюду 
у в. Обаль і ў межанскім накірунку. І калі ў Обалі 
з монстрам больш-менш вялася барацьба, то у 
межанскім накірунку баршчэўнік дасць чарго-
вае пакаленне семян. А межанскі напрамак гэта 
в. Стадолішча, Дуброва, Бескатава, Паўловічы, 
Сечанка і іншыя, дзе баршчэўнік пачувае сябе 
вальготна. Біялагічны монстр расце каля дарогі, 
каля крамаў, каля дамоў вяскоўцаў і лезе да іх у 
агароды. 

Пазітыўным з’яўляецца толькі тое, што ў 
гэтым годзе барацьба з баршчэўнікам пача-
лася. Больш-менш паспяхова з ім змагаліся 
землекарыстальнікі, якія яго перааралі на дзе-

сятках гектараў, а таксама скошвалі ў Обалі. 
Дзяржаўныя эколагі аптымістычна кажуць аб 
барацьбе на 70% распаўсюду баршчэўніка ў ра-
ёне. Між тым, мала ўвагі барацьбе з монстрам 
надавалі дарожнікі і сельвыканкамы з межан-
скай зоны.

Наогул, грамадскасці Віцебшчыны неабход-
на весці маніторынг барацьбы з баршчэўнікам. 
Гэты монстр нясе пагрозу прыродзе края, зай-
маючы новыя тэрыторыі. І лічбы барацьбы з ім 
павінны быць праўдзівымі, а не пафарбаванымі 
для вышэйшага кіраўніцтва.

Л. Гаравы.

БАРШЧЭЎНІК РАПАРТАЎ НЕ БАІЦЦА
Напрыканцы жніўня дзяржаўныя СМІ паведамілі аб поспехах у барацьбе з біялагічным монстрам – баршчэўнікам Сасноўскага -- на 97%(!) плошчы яго распаўсюду 

на Віцебшчыне. Як звычайна адбываецца ў нашым жыцці – напісаныя лічбы не адпавядаюць рэчаіснасці, з’яўляюцца ў пэўнай меры прыдумкай адказных 
чыноўнікаў.

ЭКАНАМІЧНЫ КРЫЗІС

СРОДКІ ЎЗДЗЕЯННЯ

Махлярку 
пазбавілі волі

Лагічна завяршылася афёра грамадзянкі 
К., якая рашыла не працаваць, а жыць 
на чужыя грошы. Жанчына на працягу 
двух гадоў абдурвала не адзін дзесятак 
грамадзян Гарадоччыны. 

Камунікабельная грамадзянка К. на 
працягу двух гадоў пазычала ў сваіх 
знаёмых, сябровак дзесяткі мільёнаў 
рублёў, звычайна апялюючы да таго, што 
грошы тэрмінова патрэбны на аперацыю 
або іншую неадкладную справу. Пры 
гэтым асобныя даверлівыя жыхары 
Гарадоччыны давалі ў “доўг” і раз, і два. 
Псіхалагічныя здольнасці махляркі 
дазвалялі маніпуліраваць знаёмымі так, 
што яны не толькі давалі ў доўг, але бралі 
і крэдыты (!), каб пазычыць грошы К..

Гэты кругазварот пазычанняў спыніўся 
летам мінулага года, калі трое даўжнікоў, 
якія мелі ад махляркі распіскі, звярнуліся 
ў Гарадоцкі суд наконт вяртання даўгоў. 
Рашэнне суда было на карысць даўжнікоў 
і абавязвала грамадзянку К. вярнуць 
больш сямі мільёнаў рублёў. Адначасова 
гэтае рашэнне стала пачаткам следчых 
дзеянняў праваахоўчых органаў наконт 
вялікіх даўгоў К. грамадзянам Гарадка 
і раёна, бо пацярпелых быў не адзін 
дзесятак.

Вынікам следчых дзеянняў стаў рапзгляд 
справы і  рашэнне суда Чыгуначнага раёна 
г. Віцебска, які асудзіў К. да двух гадоў 
пазбаўлення волі і канфіскацыі маёмасці. 
Але гэтая канфіскацыя маёмасці пакуль не 
верне грошы 18 даверлівым грамадзянам, 
якія 34 разы ішлі насустрач “просьбам” 
махляркі. Чыгуначным судом зафіксавана 
вялізная сума “пазычанняў” -- 156 327 055 
рублёў.

Застаецца дадаць, што да пачатку 
гэтай афёрнай дзейнасці наша махлярка 
працавала настаўніцай пачатковых класаў 
і вучыла дзетак чыстаму і светламу. А тут 
яе магчыма лукавы спакусіў.

Л. Антонаў.

КРЫМІНАЛ

ПРАБЛЕМЫ ЭКАЛОГІІ

ЭКАНАМІЧНАЕ РАЗВІЦЦЁ

Зацверджаная Саветам Міністраў Беларусі Нацыянальная праграма развіцця мясцовых і аднаўляемых энэргакрыніц прыдугледжвае актыўнае развіццё 
ветраэнергетыкі. У дадзеную праграму ўключаны і Гарадоцкі раён, як перспектыўны рэгіён для развіцця ветраэнергетыкі.
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ДЗЯРЖАЎНЫЯ І НАБЛІЖАНЫЯ ДА ЎЛАДАЎ СМІ РОБЯЦЬ УСЁ МАГЧЫМАЕ, КАБ ГЭТАЕ НЯВЕР’Е ТОЛЬКІ 
ЎМАЦОЎВАЛАСЯ. НАВЕШВАННЕ ЯРЛЫКОЎ, НЕДАГАВОРКІ, МАНІПУЛЯЦЫЯ ФАКТАМІ, А ТО І НЕПРЫХА-
ВАНАЯ ХЛУСНЯ — АФІЦЫЙНАЯ ПРЭСА, НАБЛІЖАНЫЯ ДА ЎЛАДАЎ ІНФАРМАГЕНЦТВЫ І ШТАТНЫЯ ПРА-
ПАГАНДЫСТЫ РОБЯЦЬ УСЁ МАГЧЫМАЕ, КАБ ПАСЕЯЦЬ НЕДАВЕР ДА АФІЦЫЙНАЙ ЖА ВЕРСІІ ПРЫЧЫН 
ТРАГЕДЫІ Ў МІНСКІМ МЕТРО. ПРЫКЛАДАЎ ШМАТ, ТАМУ СПЫНЮСЯ НА САМЫХ СВЕЖЫХ.

ЧАМУ Я НЕ ВЕРУ 
Ў АФІЦЫЙНУЮ ВЕРСІЮ ПАДЗЕЙ 11 КРАСАВІКА

У Вашынгтоне адбылася прэзэнтацыя дакла-
ду “Democratic Change in Belarus: A Framework 
for Action” (“Дэмакратычныя зьмены ў Беларусі: 
Рамкавая праграма дзеяньня”).

Гэты дакумэнт супольна падрыхтавалі экс-
пэрты Цэнтру аналізу эўрапейскай палітыкі і 
арганізацыі Freedom House. Даклад зьмяшчае 
рэкамэндацыі як заходнім палітыкам, так і бела-
рускай апазыцыі і грамадзянскай супольнасьці, 
што рабіць і як рабіць дзеля дэмакратычных 
пераменаў у Беларусі.

Аўтары дакладу зыходзяць з таго, што пазыцыі 
Аляксандра Лукашэнкі на сёньняшні дзень най-
слабейшыя і найбольш уразьлівыя, чым калі 
раней. Аналітыкі і экспэрты падкрэсьліваюць 
важнасьць скаардынаваных дзеяньняў Злучаных 
Штатаў і Эўрапейскага Зьвязу для рыхтаваньня 
беларускай будучыні без Лукашэнкі.

Даклад “Дэмакратычныя зьмены ў Беларусі” 
адыходзіць ад многіх ранейшых праграм, якія 
разглядалі палітыку Захаду ў адносінах да Беларусі 
ў прывязцы да расейскага фактару. “Заверша-
ныя няўдачаю захады Эўразьвязу напярэдадні 
мінулых выбараў у Беларусі даводзяць, што Лука-
шэнка ня здатны весьці сваю краіну ў Эўропу, 
– заявіў віцэ-прэзыдэнт Атлянтычнай рады Дэй-
ман Уілсан. – Ён ня будзе тым лідэрам, зь якім 
Злучаныя Штаты і Эўропа могуць працаваць для 
рэалізацыі рэформаў у Беларусі. Гэта безнадзей-
на. І, па-другое, даклад умацоўвае ў перакананьні, 
што нам сапраўды патрэбна палітыка ў адносінах 
да Беларусі, не такая палітыка, якая зьяўляецца 
адно нечым залежным ад нашай палітыкі ў 
адносінах з Расеяй. Я спадзяюся, што Вашынгтон 
і Брусэль ня трапяць у пастку – ня вырашаць не 
чыніць ціску на Менск, баючыся, што такі ціск 
будзе выштурхоўваць Беларусь у маскоўскія рукі”.

Рэгіянальны погляд на беларускую сытуацыю 
падаў у часе пятнічнай прэзэнтацыі дакладу 
намесьнік міністра замежных справаў Поль-
шчы Кшыштаф Станоўскі. Паводле яго словаў, 
у выпадку Беларусі як дыктатуры, што мяжуе 
з НАТО і краінамі Эўразьвязу, эўрапейская за-
ангажаванасьць матывуецца каштоўнасьцямі і 
аспэктам агульнай бясьпекі: “Першая прычы-
на – каштоўнасьці. Каштоўнасьці, якія мы ад-
стойваем, каштоўнасьці, якія так важныя для 
ЗША і для Эўропы і асабліва для такіх краінаў, 
як Польшча. Яшчэ адна прычына, – на працягу 
дзесяцігодзьдзяў мы лічылі, што нашая бясьпе-
ка зьвязаная з танкамі, з салдатамі ў амуніцыі, з 
ракетамі. Пазьней мы пачалі разумець, што бясь-
пека зьвязаная таксама з эканомікаю, асабліва ле-
тась мы пачалі лепш разумець, што нашая бясьпе-
ка наўпрост зьвязаная з тым, як кіруюцца краіны, 
з магчымасьцю людзей вырашаць свой лёс”.

Паводле Станоўскага, Польшча як краіна, што 
старшынюе цяпер у Эўразьвязе, чакае ад Беларусі 
“вызваленьня і рэабілітацыі ўсіх апазыцыйнікаў, 
пачатку перамоваў паміж афіцыйнымі асобамі 
і лідэрамі апазыцыі, а затым правядзеньня 
выбараў”:“І толькі пасьля сумленных выбараў 
можа быць выпісваньне чэкаў, ніякіх чэкаў 
да выбараў. Ніякіх перамоваў – да амністыі 
і рэабілітацыі. Гэта павінны быць асноўныя 
правілы”.

Заклік ніякім спосабам не падтрымліваць Лука-
шэнкавага рэжыму фінансава знайшоў падтрым-
ку ўва ўсіх выступоўцаў у часе прэзэнтацыі да-
кладу. Аўтары дакумэнту лічаць, што ні пры якіх 
абставінах МВФ не павінен даваць беларускім 
уладам новых крэдытаў. Прамоўцы ў Вашынгтоне 
таксама гаварылі пра неабходнасьць перашкодзіць 
Лукашэнку ў продажы актываў буйных беларускіх 
прадпрыемстваў для здабыцьця грошай на пад-
трыманьне жыцьцядзейнасьці рэжыму.

Падчас прэзэнтацыі гучалі пытаньні аб тым, 
што як прымусіць “апошняга дыктатара Эўропы” 
пакінуць сваю пасаду. Аўтарамі стратэгіі сыходу 
Лукашэнкі маюць быць самі беларусы, адзначыў у 
сваім выступе прэзыдэнт няўрадавай арганізацыі 
Freedom House Дэйвід Крэймэр:

“Канчатковая роля тут належыць народу 
Беларусі, але ёсьць і тая роля, якую мае адыграць 
Захад, і цяпер, я думаю, ёсьць унікальная маг-
чымасьць. Я маю на ўвазе, што Беларусь ніколі 
дасюль не сутыкалася з такім эканамічным 
крызісам, а гэта значыць, што Лукашэнка больш 
уразьлівы сёньня, чым калі раней. Я думаю, гэта 
відаць зь яго дзеяньняў і паводзінаў. Думаю, 
надышоў час працягваць чыніць ціск, не зьмяк-
чаць пазыцыі, бо пры далейшым ціску людзі 
ўнутры рэжыму могуць вырашыць: “Даволі, нель-
га далей ісьці гэтай дарогаю”. І я думаю, найбольш 
праўдападобны сцэнар, калі людзі ўнутры рэжы-
му скажуць, што такі шлях непрымальны, што ён 
ня можа доўжыцца, што нам патрэбныя пераме-
ны. Няпростым, але відавочным рашэньнем, 
каб паслабіць ціск, будзе для Лукашэнкі сыход. 
Куды ён сыдзе? Гэта яго праблема”. 

ГОСУДАРСТВО ЗАСТАВИТ БИЗНЕС ВЫВЕРНУТЬ КАРМАНЫ

НІЯКІХ ПЕРАМОВАЎ 
– ДА АМНІСТЫІ І 
РЭАБІЛІТАЦЫІ

 «Мы жылі ў мірнай, спакойнай, 
радаснай краіне»

На пяты дзень суда па справе тэрактаў 
дзяржаўнае агенцтва БелТА змясціла каментар 
пад загалоўкам «Яны ўзарвалі наша быццё». 
Артыкул вельмі характэрны, бо тут ёсць усё 
з вышэйпералічанага — ад маніпуляцый да 
ярлыкоў. Аўтар Максім Гілевіч пачынае з таго, 
што наўпрост называе абвінавачаных Кавалё-
ва і Канавалава тэрарыстамі. Хоць права такое 
мае толькі суд. І не дай бог «Нашай Ніве» такое 
напісаць -- нас бы зараз жа чакала папярэд-
жанне і штраф.

«Мы жылі ў мірнай, спакойнай, радас-
най краіне. Выбух у Віцебску здаваўся нам 
дзіцячым свавольствам. Выбух у Мінску на 
Дзень незалежнасці — хуліганствам, хай і за-
надта жорсткім. Выбух у метро паставіў кроп-
ку», — працягвае аўтар. Спецыфічнае, прызна-
юся, ўяўленне ў спадара Гілевіча пра спакой і 
радасць, калі паўсотні параненых у Віцебску 
і гэтулькі ж ў Мінску падаюцца яму ўсяго 
толькі свавольствам і хуліганствам. Што тут 
казаць пра такую «дробязь», як арышт сотняў 
дэманстрантаў і пасадка ў турму кандыдатаў 

у прэзідэнты ў дзень выбараў. Хіба што гэта 
ўжо стала нормай для «спакойнай і радаснай 
краіны».

Дробяззю для аўтара аказалася і злёгку 
зманіць пра ўвядзенне надзвычайных мераў 
бяспекі на масавых мерапрыемстваў. Ён сцвяр-
джае, што «краіна стала другой, падазронай» 
пасля 11 красавіка. Нагадаем жа яму, што 
турнікеты і металашукальнікі з’явіліся ў 2008 
годзе, пасля «хуліганства» каля стэлы на пра-
спекце Пераможцаў.

Далей Максім Гілевіч параўноўвае вынікі 
расследавання ўзарваных у 1999 годзе жылых 
дамоў у Маскве і поспехі беларускіх следчых у 
справе 11 красавіка. Ён цытуе жанчыну, што 
жыве ў адбудаваным на месцы маскоўскай 
трагедыі доме. Яна кажа, што жыве з пачуццём 
невядомасці, не ведаючы, дзе рване ў наступ-
ны раз. Аўтар з гонарам кажа, што «ў Мінску 
спрацавалі інакш». Што паміж выбухам і пер-
шым днём суда «ўсяго пяць месяцаў». Я адзін 
чагосьці не разумею? А як жа афіцыйная версія 
пра тое, што абвінавачаныя ўжо больш за дзе-
сяць гадоў адточвалі сваё чорнае майстэрства?

«У 2006-м галасаваў за Мілінкевіча»
Услед за БелТА адзначылася інфармагенцтва 

«Інтэрфакс». Гэта з ягонай падачы пайшла гу-
ляць на стужках навінаў інфармацыя пра тое, 
за каго ў 2006 годзе галасаваў абвінавачаны 
Канавалаў. Тут і пытанне да следчых, на-
вошта пра гэта пыталі ў часе допыту. Але 
яшчэ больш незразумела, навошта было 
публікаваць менавіта гэты эпізод з пратакола 
допыту, калі цудоўна вядома, што датычнасці 
ні Мілінкевіча, ні кагосьці з яго атачэн-
ня, ні ўвогуле апазіцыі да трагедыі ў метро 
няма? Чаму не надрукаваць, што Канавалаў 
быў у БРСМе? На мінулым тыдні журналіст 
дзяржаўнага тэлекананала ўжо абвінаваціў 
апазіцыйных актывістаў у спачуванні да 
тэрарыстаў. Складваецца ўражанне, што 
хтосьці не спыняе спробаў выкарыстаць тэ-
ракт для дыскрэдытацыі апанентаў. Ці можа 
адцягнуць увагу і падазрэнні ад сябе? У любым 
выпадку, усё гэта падазрона.

Сямён Печанко.

УКРЕПЛЕНИЕ БЕЛОРУССКОГО 
РУБЛЯ - «СОБАЧЬЯ ЧУШЬ»

ВАЛЮТНЫ КРЫЗІС

СУДОВЫ ПРАЦЭС СУСВЕТ ПРА БЕЛАРУСЬ

НАША ЎЛАДА

Наше государство никогда, даже 
в лучшие годы, не стеснялось до-
ить бизнес, выманивая деньги на 
нужды страны. Теперь же, в пери-
од кризиса, власть всерьез берет-
ся за «раскулачивание». «Бизнес, 
предприятия и физические лица, 
успешно работающие, должны 
понимать, что сейчас государству 
надо подставить плечо. Мы имеем 
беспрецедентный рост цен», — за-
явил президент. Все доходы, свя-
занные с ростом цен, необходимо 
направить на меры социальной 
защиты населения: «Это касается 
как бюджета, так и коммерческих 
организаций. Там, где образуют-
ся сверхдоходы, эти сверхдоходы 
должны быть изъяты». 

Но на самом ли деле белорус-
ский бизнес жирует, пока народ и 
власти переживают тяжелые вре-
мена? 

«Бизнес делится с государством 
через уплату налогов. В Беларуси 
самая высокая налоговая нагрузка 
среди стран — партнеров Тамо-
женного союза России, Казахста-
на. Так что еще нужно государству 
от бизнеса?», — недоумевает пред-
седатель правления Союза пред-
принимателей и нанимателей име-
ни М.Кунявского Георгий Бадей. 

Ряд бизнесменов, по мнению 
главы Клуба финансовых директо-
ров Андрея Карпунина, действи-

тельно могли получить сверхдохо-
ды в период нынешнего кризиса, 
— например, от экспорта белорус-
ских продуктов питания. «С точки 
зрения контролеров большинство 
импортеров в период апреля-мая 
также получило сверхдоходы. Они 
в марте привезли товар, в себе-
стоимость которого был заложен 
курс 3 тысячи рублей за доллар. 
Но впоследствии при реализации 
этого товара они провели перео-
ценку, заложив курс 6 тысяч, и по-
лучилось, что у них 100% наценка 
и 100% рентабельности. Конечно, 
многие субъекты хозяйствования, 
может быть, заработали на раз-
нице цен больше, чем могли бы 
при стабильной экономической 
ситуации. Но это был кратко-
срочный всплеск. Никто не гово-
рит о сверхдоходах предприятий 
в долгосрочном периоде. В конце 
концов, высокий размер прибыли, 
полученный в течение несколь-
ких месяцев, может, лишь покрыл 
убытки прошлого года, только и 
всего», — отмечает председатель 
Клуба финансовых директоров. 

Глава Белорусской научно-про-
мышленной ассоциации Алек-
сандр Швец считает, что кон-
тролирующие органы для начала 
должны внимательно проанали-
зировать финансовые результаты 
предприятий по отраслевому при-

знаку: «Если экспортеры суще-
ственно увеличили цены на вну-
треннем рынке, не соблюдали 
адекватность, то это должно быть 
проанализировано. Причем такие 
проверки надо провести в тех от-
раслях, где были наибольшие ри-
ски для субъектов хозяйствова-
ния. Не должно быть тотального 
контроля бизнеса всех форм соб-
ственности». 

По его мнению, «те государ-
ственные экспортеры, которые 
получили излишнюю выручку 
за счет роста цен, должны само-
стоятельно принять решение о 
каких-то добровольных взносах. 
Но принуждать частный бизнес 
делать отчисления — это не впол-
не законно». 

Карпунин убежден, что «в 
принципе неправильно бить не-
государственные предприятия в 
период, когда многие из них по-
теряли оборотный капитал, когда 
почти нет возможности для пере-
оснащения путем закупки техно-
логического оборудования, когда 
ставки по кредитам выросли до 
50% годовых». 

Но в сложившейся ситуации 
было бы большой наивностью по-
лагать, что в ходе выполнения по-
ставленной президентом задачи 
контролеры будут обращать вни-
мание на финансовые проблемы 

частных предприятий. Ведь даже 
в лучшие для экономики времена 
они не стеснялись назначать такие 
штрафы, которые иногда влекли 
за собой закрытие бизнеса. 

Несмотря на большой нако-
пленный «карательный» опыт, 
контролеры не станут придумы-
вать ничего оригинального, счи-
тают эксперты. В предыдущие 
годы КГК и налоговики так под-
наторели, что финансовая эф-
фективность проверок перестала 
зависеть от их количества. Так, 
по информации Комитета госкон-
троля, количество проведенных 
проверок в первой половине 2011 
года уменьшилось по сравнению с 
соответствующим периодом 2010 
года на 12,1%. Однако взыскано в 
бюджет денежных средств на 2,9% 
больше — 242,6 миллиарда ру-
блей. Сумма примененных адми-
нистративных штрафов достигла 
98,2 миллиарда. 

Именно через систему штрафов 
в период грядущей проверочной 
кампании контролеры и станут 
прежде всего заставлять бизнес 
делиться с государством, причем 
придираться будут к любым мело-
чам, даже к неумышленному нару-
шению правил документооборота 
или бухгалтерского учета. 

Андрей КОЖЕМЯКИН.

БЕЛОРУССКИЙ БИЗНЕС ПРЕБЫВАЕТ В ЛЕГКОМ ШОКЕ. АЛЕКСАНДР ЛУКАШЕНКО КАК МИНИМУМ ДО КОНЦА ГОДА 
ОТМЕНИЛ МОРАТОРИЙ НА ПРОВЕРКИ, ОБЪЯВИВ КАМПАНИЮ ПО ИЗЪЯТИЮ ДЕНЕГ В ПОЛЬЗУ ГОСУДАРСТВА. ТЕ-
ПЕРЬ СУБЪЕКТЫ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ ЖДУТ НАСТУПЛЕНИЯ АРМИИ КОНТРОЛЕРОВ И ВЗЫСКИВАНИЯ ШТРАФОВ, 
ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ НАЛОГОВ ИЛИ ПРИНУДИТЕЛЬНЫХ РАЗОВЫХ ОТЧИСЛЕНИЙ.  

Напомним, что в результате 
торгов на допсессиях Белорусской 
валютно-фондовой биржи рыноч-
ный курс белорусского рубля по 
отношению к доллару и евро по-
немногу приближается к офици-
альному.

В чем секрет реанимации 
белорусской валюты? Экс-
руководитель Белорусской фон-

довой биржи Валерий Круговой 
убежден, что в административном 
влиянии. «То, что им говорят, то 
они и выставляют, понимаете? 
Все это ручное управление. Объ-
емы сделок на этих дополнитель-
ных сессиях торгов - мизерные. И 
уже это косвенно демонстрирует 
то, что имеет место администра-
тивное регулирование. Заявляют: 

белорусский рубль укрепляется, 
доллар падает. Ну не смешите вы 
людей! Во всем мире доллар рас-
тет, идет вторая волна кризиса. 
Доллар укрепляется повсемест-
но, а в одной маленькой Беларуси 
он, извините, ослабевает. Ну что 
сказать? Не нужно быть экспер-
том, чтобы сделать вывод, что все 
это - чушь собачья. Это чисто ад-

министративное регулирование. 
Только в отличие от других стран, 
где административное регулиро-
вание идет через принятие зако-
нов, через распоряжения, здесь 
по-прежнему действует телефон-
ное право. То же самое телефон-
ное право, только в экономике», - 
сказал эксперт в интервью «Радыё 
Свабода».

ЭКС-РУКОВОДИТЕЛЬ БЕЛОРУССКОЙ ФОНДОВОЙ БИРЖИ ВАЛЕРИЙ КРУГОВОЙ УБЕЖДЕН, ЧТО В СЕКРЕТ УКРЕПЛЕ-
НИЯ БЕЛОРУССКОГО РУБЛЯ В АДМИНИСТРАТИВНОМ ВЛИЯНИИ. БЕЛОРУССКИЙ РУБЛЬ УКРЕПЛЯЮТ ВРУЧНУЮ - С ПО-
МОЩЬЮ ТЕЛЕФОННОГО ПРАВА.
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МВФ ПРАДКАЗВАЕ КРАІНЕ ЦЯЖКІ ПЕРЫЯД ВЫПЛАТЫ ПА ЗНЕШНІХ АБАВЯЗКАХ. УЗРОВЕНЬ 
ЗНЕШНЯГА ДОЎГУ БЕЛАРУСІ ЗАСТАЕЦЦА КАНТРАЛЯВАНЫМ, АЛЕ ЗДОЛЬНАСЦЬ КРАІНЫ 
АБСЛУГОЎВАЦЬ ЗНЕШНІЯ АБАВЯЗАЦЕЛЬСТВЫ БУДЗЕ ЗАЛЕЖАЦЬ АД ДЗЕЙСНАСЦІ МЕР 
ЭКАНАМІЧНАЙ ПАЛІТЫКІ.

«БЕЛАРУСЫ МУСЯЦЬ ВЫЙСЦІ СУПРАЦЬ 
ДЫКТАТАРА АДЗІН РАЗ»

ЦІ НАДАРВУЦЬ БЕЛАРУСЬ 
ЗНЕШНІЯ ПАЗЫКІ?

Патрэбнасць краіны ў знешнім фінансаванні, па 
ацэнцы МВФ, будзе складаць 15,3 млрд. даляраў у 
2011 годзе, 13,4 млрд - у 2012 годзе, 14,1 млрд - у 
2013 годзе. Пры гэтым эксперты фонду звярта-
юць увагу на значны кароткатэрміновы доўг, што 
падвяргае Беларусь рызыцы, звязанаму з пралан-
гацыяй доўгу. На пагашэнне гэтага доўгу Беларусі 
ў гэтым годзе спатрэбіцца 5300000000 даляраў, у 
2012 - 4,9 млрд, а затым у перыяд з 2013 па 2016 - па 
4,8 млрд.

Згодна з базісным сцэнарам, агульны аб’ём 
знешняга доўгу будзе працягваць расці ў 
сярэднетэрміновай перспектыве. Таму, лічаць у 
МВФ, неабходна рашучая комплексная прагра-
ма рэформаў, каб узмацніць здольнасць Беларусі 
абслугоўваць свае абавязацельствы.

Паводле ацэнкі фонду, патэнцыял пагашэн-
ня запазычанасці Беларусі будзе заставацца да-
статковым, хоць буйное павелічэнне знешняй 
запазычанасці паказвае на наяўнасць істотных 
рызык.

Пагашэнне Беларуссю крэдытаў МВФ дасягне 
піка ў 2013 годзе (1,7 млрд даляраў), акрамя таго, 
існуюць значныя патрэбнасці ў абслугоўванні 
запазычанасці перад іншымі крэдыторамі. Буйны 
дэфіцыт фінансавання ў базіснай сцэнары павінен 
быць папоўнены альбо знешнімі пазыкамі, аль-
бо продажам актываў. З іншага боку, у рамках 
прапанаванага пакета мер суадносіны знешня-
га доўгу да ВУП перавысіць 70% ВУП у бягучым 
годзе, але ў сярэднетэрміновай перспектыве яго 
траекторыя будзе змяншальнай (55% ВУП у 2016 
годзе). Дэфіцыт фінансавання, прагназуемы ў сцэ-
нары карэкціроўкі на 2012-2014 гады, можа быць 
папоўнены спалучэннем продажу актываў і двух-
баковай і шматбаковай фінансавай падтрымкі, па-
тэнцыйна з удзелам МВФ.

Найбольш сур’ёзны рызыка для патэнцы-
ялу пагашэння запазычанасці Беларусі ва 
ўнутрыэканамічным сектары вынікае з магчымасці 
пачатку спіралі гіперінфляцыі ў выпадку спробаў 
паменшыць наступствы крызісу шляхам пасла-
блення палітыкі. Гэтыя рызыкі можна абмежаваць 
толькі пры рэалізацыі афіцыйнымі органамі паке-
та рашучых мер стабілізацыі.

Паводле ацэнак МВФ, банкаўскі сектар 
Беларусі таксама можа сутыкнуцца з сістэмным 
крызісам, калі будзе захоўвацца нявызначанасць у 
эканоміцы. І хоць ўзроўні канфіскацыі укладаў па-
куль застаюцца кантралюемымі, іх далейшае ска-

рачэнне можа выклікаць цяжкасці ў фінансаванні, 
асабліва ў дзяржбанках, што звязана з рызыкай 
нестабільнасці ў банкаўскім сектары, які таксама 
схільны значнаму рызыцы пралангацыі знешняга 
доўгу. Па дадзеных МВФ, кароткатэрміновы доўг 
складае больш за палову знешніх абавязацельстваў 
банкаўскай сістэмы, зніжэнне схільнасці за-
межных крэдытораў да рэфінансаванню 
кароткатэрміновага доўгу прывядзе да зніжэння 
валютнай ліквіднасці ў беларускіх банках.

Крэдытныя рызыка, па ацэнцы экспертаў, звя-
зана з узнікненнем цяжкасцяў ў пазычальнікаў 
з пагашэннем крэдытаў у замежнай валюце, 
паколькі валюта для іх недаступная. Гэты рызыка 
ў цэлым абмежаваны, паколькі крэдыты ў замеж-
най валюце складаюць толькі 22% усіх крэдытаў, 
але з’яўляецца некалькі павышаным ў некаторых 
замежных банках. Сукупная чыстая адкрытая 
пазіцыя банкаў у замежнай валюце была зачыне-
ная, але патрабаванні банкаў да НБРБ перавыша-
юць валавыя валютныя рэзервы.

«Комплексны пакет мер карэкціроўкі дасць 
магчымасць зменшыць многія з гэтых рызык і 
стабілізаваць банкаўскі сектар, але можа так-
сама ўзмацніць нагрузку на бюджэт і рызыкі 
павелічэння Неабслугоўваны крэдытаў. 
Рэалізацыя надзейнага пакета мер карэкціроўкі 
адновіць давер крэдытораў і дапаможа пазбегнуць 
рызыкі пралангацыі. Павышэнне ў рамках пакета 
мер працэнтных ставак па актывах ў рублях можа 
павысіць прывабнасць дэпазітаў у рублях для 
насельніцтва і дапамагчы спыніць іх скарачэнне «, 
- адзначаюць у МВФ, прызнаючы, што рэалізацыя 
пакета мер будзе таксама звязана з пэўнымі 
выдаткамі.

Па-першае, магчыма павелічэнне бюджэтных 
выдаткаў, так як ўзрасце кампенсацыя працэнтаў 
па крэдытах у рамках дзяржпраграм. Таксама існуе 
рызыка павелічэння  неабслугоўваных крэдытаў 
пры працяглым павышэнні працэнтных ставак. 
Гэта павелічэнне можа быць істотным, улічваючы 
буйную долю крэдытаў з якая плавае працэнт-
най стаўкай у агульнай суме несубсидируемых 
крэдытаў насельніцтва. Уніфікацыя абменнага 
курсу і пераход на плаваючы рэжым могуць такса-
ма выклікаць дадатковае выняцце дэпазітаў у ру-
блях для куплі зноў даступнай замежнай валюты, 
што паказвае на неабходнасць у жорсткай грашо-
ва-крэдытнай палітыцы для аднаўлення даверу да 
рубля, лічаць эксперты фонду.

«Па г н а ц ь 
д ы к т а т а -
ра можна. 

Але толькі тады, калі ўвесь 
народ аб’яднаецца. Тады 
трэба выйсці, але толькі 
адзін раз. І гэты адзін раз 
павінен стаць канцом гэта-
га чалавека, які здзекуецца 
з Беларусі, які давёў яе да 
такога стану», — заявіў Зя-
нон Пазняк у інтэрв’ю тэле-
каналу «Белсат».

Палітык называе са-
маю важнаю падзеяй у 
сваім жыцці абвешчан-
не незалежнасці Беларусі 
25 жніўня 1991 г. У гэты 

дзень Вярхоўны Са-
вет надаў Дэкларацыі аб 
суверэнітэце статус кан-
стытуцыйнага акту. «Гэта 
было нешта неверагоднае, 
калі пасля Савецкага Са-
юзу, пасля камуністаў мы 
выйшлі на свежае паве-
тра незалежнай дзяржавы. 
Гэта не перадаць словамі», 
— падзяліўся ўспамінамі 
старшыня Кансерватыўна-
хрысціянскай парты БНФ.

«Ёсць такое меркаванне: 
незалежнасць здабылі, а 
шчасця — не. Бо рэжым, які 
існуе ўжо 17 гадоў, нішчыць 
беларускую нацыю, здзеку-

ецца над людзьмі, хлусіць, 
— гаворыць Зянон Паз-
няк. — Я павінны сказаць 
наступнае: шчасце ў на-
шых руках. Калі б мы не 
мелі незалежнасці, калі б 
мы не мелі нашага дому — 
Беларусі, то мы былі б нікім, 
у нас не было б перспекты-
вы, мы былі б «бамжамі». 
Зянон Пазняк таксама 
павіншаваў усіх гледачоў 
«Белсату» з 20-мі ўгодкамі 
Незалежнасці Беларусі. 

Belsat.eu

ПЛАЦІЦЬ ДАЎГІ
ДЭМАКРАТЫЧНЫ РУХ

43-ці багацей свету расіянін Міхаіл Фрыдман 
падаў у суд, каб датэрмінова забраць крэдыт, вы-
дадзены «Брэстэнерга». А адна з кампаній 336-га 
ў спісе Forbes ўкраінца Віктара Пінчука спрабуе 
выбіць даўгі з Беларускай чыгункі.

Расейскі «Альфа-банк», адным з саўладальнікаў 
якога з’яўляецца Міхаіл Фрыдман, датэрмінова 
запатрабаваў ад РУП «Брэстэнерга» усю суму 
свайго крэдыту ў 30 млн даляраў, падаўшы дзве 
позвы у Арбітражны суд Масквы.

У верасні таксама былі пададзеныя дзве буй-
ныя позвы да беларускіх прадпрыемстваў з 
Украіны. Адказчыкам па іх рыхтуецца выступіць 
Гомельскі вагонарамонтны завод, які ўваходзіць 
у склад Беларускай чыгункі. Адзін з позваў на 1 
млрд рас. рублёў прад’явіла да заводу кампанія 
«Інтэрпайп Украіна».

Нагадаем, што яшчэ ў жніўні «Альфа-
банк», незадаволены тым, што «Брэстэнерга» 
пратэрмінаваў два плацяжы па вылучаным 
ў маі 2010 года крэдыту (яго ліміт склаў каля 
32 млн даляраў), падаў у Арбітражны суд Ма-
сквы дзве позвы аб спагнанні пратэрмінаванай 
запазычанасці . Адпаведна - на 210 тыс. і 220 
тыс. даляраў. Тады ж, з-за таго, што перамовы аб 
рэструктурызацыі доўгу ні да чаго не прывялі, 
банк заявіў, што мае намер у бліжэйшы час за-
патрабаваць датэрміновага пагашэння за ўвесь 
крэдыт. Па першапачатковых умоў крэдытнага 
пагаднення тэрмін пагашэння павінен быў на-
ступаць у 2015 годзе.

У выніку «Альфа-банк» так і паступіў - 
запатрабаваў датэрмінова аддаць грошы. У кар-
татэцы спраў Арбітражнага суда Масквы ў гэты 
момант знаходзяцца зве позвы банка аб спагнанні 
запазычанасці. Позвы былі зарэгістраваныя 15 

верасня, пакуль дата іх разгляду не прызначаная. 
У «Альфа-банку» удакладнілі агенцтву ПРАЙМ-
ТАСС, што гаворка ідзе прыблізна аб 30 млн да-
лярах. Судовыя паседжанні па двух папярэдніх 
позвах пачнуцца ў кастрычніку 2011 года.

У цэлым у першых чыслах верасня адбыло-
ся прыкметнае павелічэнне колькасці позваў ад 
нерэзідэнтаў да беларускіх прадпрыемстваў і ў 
беларускія гаспадарчыя суды. У жніўні, да пры-
кладу, як падлічыў «Штодзённік», знаходзілася ў 
справаводстве судоў першай інстанцыі 20 такіх 
позваў. Да 19 верасня іх колькасць узрасла яшчэ 
на 13 новых спраў.

Прэтэнзіі да беларускіх суб’ектам гаспадаран-
ня маюць кампаніі з Расіі, Украіны, Кіпра, Турцыі, 
Малдовы, Латвіі, ЗША, Беліза і Швейцарыі. Сярод 
найбуйнейшых іскавых патрабаванняў - дзве по-
звы да Гомельскага вагонарамонтнага заводу ім. 
М. І. Калініна. Адзін з іскаў на суму амаль 3 млн 
даляраў у верасні ў Гаспадарчы суд Гомельскай 
вобласці накіраваў Крукоўскі вагонабудаўнічы 
завод. Другі на суму 1100000000 расійскіх рублёў, 
адна са структур ўкраінскага мільярдэра Віктара 
Пінчука - «Інтэрпайп Украіна».

Цікава, што яшчэ ў ліпені бягучага года было 
абвешчана аб прыватызацыі Гомельскага ваго-
нарамонтнага завода і стварэнні на яго базе СП 
з удзелам таго ж Крукаўскага вагонабудаўнічага 
завода. Адпаведны ўказ падпісаў Аляксандр 
Лукашэнка. У дакуменце пазначаны і тэрміны, 
да якіх павінна быць створана ЗАТ «Гомельскі 
вагонабудаўнічы завод» (да 1 снежня 2011 года), 
а таксама ўмовы. Па іх беларускаму боку будзе 
належаць 85% акцый, а ўкраінцам, якія пададуць 
«жывыя» 1460000 даляраў, 15% акцый.

РАСІЙСКІЯ І ЎКРАІНСКІЯ БІЗНЕСМЕНЫ 
РУШЫЛІ Ў БЕЛАРУСЬ ЗА ДАЎГАМІ

МІЛІНКЕВІЧ РЭКАМЕНДУЕ “ПЛАН 
МАРШАЛА” І ДЫСКУСІЮ Ў ГРАМАДСТВЕ

 Для Беларусі патрэбны 
новы «план Маршала»

- Нядаўна я размаўляў з прэм’ер-
міністрам Польшчы Дональдам Тускам 
аб тым, што для еўрапейска-беларускіх 
адносін патрэбна больш эфектыўная 
сістэма падтрымкі апазіцыі, абаро-
ны правоў чалавека, незалежных ме-
дыя і гэтак далей. Казалі аб стварэнні 
Еўрапейскага фонда падтрымкі 
дэмакратыі. Еўрапейцы хочуць 
падтрымліваць у нас дэмакратыю, але ім 
гэта цяжка зрабіць з прычыны існуючых 
законаў, якія пераследуюць падобную 
падтрымку.

 Гаворка ішла таксама пра яшчэ больш 
важным - аб тым, што, мяркуючы па 
развіцці падзей у нашай краіне, пераме-
ны, хутчэй за ўсё, наступяць не сёння, а 
можа быць, заўтра і ў выніку сур’ёзнага 
эканамічнага крызісу. Гэта вельмі дрэн-
на. Крызіс не патрэбен нікому: ні наро-
ду, ні ўладзе, ні апазіцыі. Крызіс можа 
знішчыць эканоміку. І нельга лічыць, што 
нам трэба дабірацца да ўлады па прын-
цыпе «чым горш, тым лепш». 

Існуе меркаванне: вось замежныя 
дзяржавы ўтрымліваюць апазіцыю, зна-
чыць, яны чыесьці агенты. Але сёння 
ўлада дзейнічае непаслядоўна, касме-
тычна. І калі мы будзем рабіць пераме-
ны, сур’ёзныя рэформы, то патрэбна 
сур’ёзная падтрымка: рэформы патра-
буюць вялікіх грошай, стабілізацыйных 
фондаў. Таму на Захадзе мы вядзем 
размову аб так званым «плане Марша-
ла» (план па аднаўленні Еўропы пасля 
разбурэнняў Другой сусветнай вай-
ны, прапанаваны амерыканцамі - заўв. 
Аўтара) для Беларусі.

 Для рэформаў наш галоўны пар-
тнёр пры любой уладзе тут - гэта 
Еўрапейскі саюз, таму што нам патрэбна 
мадэрнізацыя эканомікі. Бо нават Расія, 
якой таксама патрабуецца мадэрнізацыя, 
імкнецца інтэгравацца ў гэтых пытаннях 
з Еўропай. Для сяброўства з Еўропай трэ-
ба выпусціць усіх палітвязняў і перастаць 
людзей пераследваць за іншадумства. 
Ніякія паўмеры не пройдуць.

 - Дрэнна, што з постсацыялістычных 

краін мы прыйдзем да рэфармавання 
апошнімі. Добра, што мы можам ўлічваць 
існуючы вопыт іншых. Добры вопыт у 
славакаў, класны досвед у эстонцаў: яны 
пры насельніцтве меншым, чым у Брэсц-
кай вобласці, правялі суперрэформы і 
цяпер устойлівыя. Ёсць у каго павучыц-
ца. І было б выдатна, каб улада пачала 
гэта рабіць. Калі не пачне, то будзе выму-
шаная сысці ў выніку крызісу.

 
Важна ў барацьбе не 

разбурыць краіну
- «Усходняе партнёрства» - гэта пер-

шая сур’ёзная спроба, ініцыяваная Поль-
шчай і Швецыяй, распрацаваць сістэму 
ўзаемадзеяння Еўрасаюза з Усходам. Яна 
арыентавана, перш за ўсё, на наладжванне 
супрацоўніцтва, абмен вопытам, развіццё 
моладзевых ініцыятываў, а не на забес-
пячэнне грашыма. Наша ж улада глядзіць: 
калі кашалёк худы ў праграмы, значыць, 
нецікава супрацоўнічаць.

А нам не толькі грошы патрэбныя. 
Патрэбныя тэхналогіі, ноў-хаў, веды, 
стажыроўкі. Гэтаму праграма спрыяе, ня-
гледзячы на невялікае фінансаванне. І з 
Беларуссю ва «Ўсходняга партнёрства» пра-
блемы. Спачатку думалі: калі дыктатура - не 
бярэм. Але потым пачулі меркаванне, чаму 
і мы спрыялі, што тут жыве не толькі адзін 
рэжым, які парушае правы чалавека, але 
яшчэ 9500000 жывых людзей. І ім гэта трэ-
ба, бо ўлада прыходзіць і сыходзіць, а нам 
тут жыць. 

- Еўропа спрабавала рознае ў дачыненні 
да Беларусі. У 1996 годзе яна ўвяла санкцыі 
і ізаляцыю. За 13 гадоў гэта нічога не дало: 
горш з правамі чалавека, горш з медыя, 
больш людзей у турме па палітычных ма-
тывах, больш страху. Еўропа вырашыла 
памяняць тактыку і пачала дыялог. І дыялог 
нядрэнна ішоў, дарэчы, пакуль 19 снеж-
ня мінулага года ўлада, спалохаўшыся, не 
сарвалася. Цяпер зноў накшталт палітыка 
ізаляцыі. А нам жа, беларусам, дрэнна. 
Нам патрэбна максімальна адкрытая мяжа, 
супрацоўніцтва трэба. 

Заўсёды павінен быць баланс, каб у ба-
рацьбе з рэжымам не разбурыць краіну. 
Ніхто не спрачаецца, што палітыка павінна 
быць маральнай, але яна павінна яшчэ быць 
эфектыўнай і перспектыўнай. Можна сесці і 
за круглы стол, нягледзячы на тое што ўлада 
здзяйсняла злачынствы. 

“БРЭСЦКАЯ ГАЗЕТА” РАСПЫТАЛА СТАРШЫНЮ РУХУ “ЗА СВАБОДУ” 
АЛЯКСАНДРА МІЛІНКЕВІЧА АБ ЯГО БАЧАННІ ПЕРСПЕКТЫЎ ВЫХАДУ 
КРАІНЫ З КРЫЗІСУ. 


